

>>中国会计名人堂

首页 / 会计名人堂 / 名人展示

入党人员 >

评选快讯 >

评选制度 >

网上投票 >

名家介绍 >

>>国际名家集萃

美洲 >

欧洲 >

澳洲 >

亚洲 >

非洲 >

>>名人隽语



杨汝梅(予戒)

杨汝梅(1879或1882—1966年)字予戒、玉阶，湖北均川赵家冲人。清末举人。1903年赴东京高等商业学校留学八年。清末曾任度支部主事。北洋政府时期历任财政部制用局会办，审计处第三股主任审计。南京国民政府成立后历任财政部赋税司科长，审计院审计官兼第一厅厅长，主计处主计官兼岁计局副局长、局长，工商部会计处会计长，北京税务专门学校教授，中国计政学会常务理事、会长。抗战时期在重庆任高等考试文官文试典试委员、军需学校审计教官、中央政治学校讲师、各县市行政讲习所教官。抗战胜利后任邮政储金汇业局监察委员等职。

杨汝梅留学日本期间，深感我国会计核算帐簿科学性较差，如不进行改革，很难杜绝贪污行为的发生。于是在主修财政学和商学的同时，又致力于会计学的研究，撰写了许多有关会计学的文章，同时也积累了会计学的丰富经验。他的同学叶开琼赞扬说，“我国研究会计帐簿学说的人，没有早于杨汝梅的，也没有比杨汝梅更精通于此学说。”（见杨汝梅《新式官厅簿记及会计·赠序》，商务印书馆1929年第五版）。杨汝梅是谢森同学，和谢森同时倡导新式簿记，出版有《银行会计》（中华书局）。其银行会计模式和谢森相同，主张用收付。建国后，讨论中国人民银行会计制度时，他和徐永祚会计师坚持用收付，共创银行会计现金收付记账法。与以安绍芸为代表主张用借贷的相对立。1950年章乃器先后发表《应用自己的簿记原理记账》和《再论应用自己的簿记原理记账》，倡议改掉借贷用收付，曾引起当时会计理论界和实务界注意。杨汝梅曾操刀在《新会计》月刊发表文章加以推崇。

主要著作有《近代各国审计制度》、《论审计制度》、《新式银行簿记及实务》、《新式官厅簿记及会计》、《民国财政论》、《美国政府总会计师实例》、《现代国家财政的社会经济机能》、《经济学》。



(以上资料出自陈元芳先生博客，陈元芳BLOG:yf29通顺河畔，网址：<http://blog.sina.com.cn/29yf>)

上一页 下一页